

绩效评价结果与绩效报告制度对于预算管理的约束与激励作用。最后,推进财政诚信制度建设。建立诚信报告记录、承诺保证、等级评价、激励约束和责任追究五项制度,以及诚信提示警示、审查对比、查询举报公开、失信行为识别与确认、联动与共享五项机制,将财政诚信制度与财政预算、国库集中支付、收支两条线、财政监督、财政绩效评价

和金财工程紧密融合,构成“七位一体”的有机整体,形成“你中有我、我中有你、彼此相依、相互促进、一体联动、全盘皆活”的机制,同时与财、库、行等相关网络连接,真正达到奖优罚劣、严密监管、共享资源、提高水平的目的。□

(作者单位:江西省财政厅)

责任编辑 韩璐

浙江天台：全面开展财政专项资金清理整合

■ 余昌杰

浙江省天台县针对财政专项资金多头管理、使用分散等问题,采取统一行动,对专项资金进行了全面调查清理,对设立过多过滥的专项资金予以整合,对效益低下的专项资金(基金)予以取消归并,使财政专项资金使用从“遍撒胡椒面”到“握指成拳”,形成合力干大事。

首先,对重点企业技术改造专项资金、工业园区的贴息资金,重点企业技术改造贴息资金、科技三项经费、中小企业发展专项资金、对外贸易发展专项基金进行清理整合,设立中小科技型企业发展专项引导资金,支持科技创新与成果转化,鼓励企业引进人才、重点企业和重点项目。其次,对旅游扶持资金、现代服务业等6项专项资金进行整合,设立旅游现代服务业专项资金2000万元,用于旅游规划、旅游宣传促销、旅游基础设施建设以及发展文化、休闲旅游等新型旅游业;积极支持星级宾馆、旅游集散中心、大型旅游超市建设,进一步提升了天台县旅游品牌。三是整合农业产业化资金、农技推广基金、农业综合开发专项资金、菜地建设基金等22项专项资金8689万元,设立新农村建设专项资金,积极打造特色优势产业平台和和谐生态村建设平台,支持山地蔬菜、中药材、笋竹两用林、茶叶和淡水养殖等产业发展,支持以改路、改水、改厕、垃圾处理、污水处理和村庄绿化为主的和谐生态村建设。最后,为了促进民生改善和社会稳定,整合基层文化设施建设资金、社区建设资金、新型农村合作医疗资金、困难群众医疗救助资金、困难群众生活救助、困难群众住房救助资金、失地农民社保补助等1.1亿元,设立民生工程专项资金,力促民生改善,

社会稳定。

在清理整合的基础上,进一步强化了专项资金的管理。一是实行专项资金使用统筹管理。对部门应纳未纳预算管理的专项资金、政府统筹安排的所有政府性资金(基金)及土地出让金中安排用于专项支出的资金都并入财政专项资金,统一使用管理,保证专项资金的完整和安全。二是建立科学决策机制。项目资金申报由主管部门会同财政部门审核,项目可行性论证后,提交联席会议讨论通过,改变了以往仅由主管部门确定项目、财政事后被动拨付资金的局面,既突出了重点、又避免了项目重复申报。三是实行财政专项资金项目公示制度。对项目申报时间、内容、要求进行预公示,对联席会议选定的项目和资金安排进行再公示,项目执行完成后对结果进行第三次公示,“三次公示”大大提高了专项资金使用透明度。四是完善财政专项资金预算编制机制。对专项资金按使用流向和性质分类切块包干,在切块包干的指标内按照政府收支分类的功能科目和经济科目编制财政专项资金预算,预算建议方案也必须要有明细的计算依据、标准和过程,预算指标一经批准,不得改变资金用途,不得超预算安排。五是强化项目支出管理。财政部门不断健全支出标准体系,逐步建立预算与资产相结合的预算编制机制,提高预算编制科学化精细化水平。六是加强项目结余资金管理。对完工项目的专项资金结余及时清理,全部收缴至县财政,以待重新安排。□

(作者单位:浙江省天台县财政局)

责任编辑 张蕊